

五力齐发,脱贫攻坚与产业振兴、美丽乡村建设有机结合——

# 高新区脱贫攻坚迈上新征程

聊城高新区打破“就脱贫而扶贫”的思维局限,站位高远,拉高标杆,把脱贫攻坚与产业振兴、美丽乡村建设结合起来,一起谋划,一起推进,在完成上级部署的规定动作上有高速度、高效率,在解决共性问题上有新举措、新特色,在解决个性问题上有新思路、新亮点,逐步形成了一种特色鲜明、相对成熟、成效显著的经验做法——“五力”模式。

坚持党建筑基,实现党建与扶贫的同频共振,切实发挥引导力。高新区坚持把党建工作创新作为总抓手,以脱贫攻坚为着力点,做足党建“长板”,补足扶贫“短板”,实现基层党建与脱贫攻坚之间的有机融动与无缝衔接,切实发挥出基层党建的政治引导力和保障力。

坚持产业为根,实现三产融合发展,切实发挥驱动力。高新区坚持以“一产稳村、二产兴村、三产强村”为总思路,立足贫困村原有发展基础,实现农业、工业、旅游业的三产融合发展,积极拓展增收渠道。扶贫产业项目和乡村振兴相结合。以农业增效、农民增收、农村发展

为目标,统一部署、统筹推进扶贫工作,坚持宜农则农、宜工则工、种养加互补、三产融合的思路,在许营镇突出特色产业带动,韩集乡突出绿色生态驱动,顾官屯镇突出加工业推动,推进产业扶贫100%覆盖。采取入股分红、劳务增收、订单销售等,把贫困户紧紧联结在产业链上,帮助实现多元增收,积极推进传统农业向现代农业转型升级,实现全区扶贫产业、农业产业进一步优化,产业链条快速延伸,一、二、三产融合发展,农业农村经济呈现新局面。

坚持行业为援,营造齐扶贫共帮大格局,切实发挥整合力。高新区特别注重行业帮扶,引导各种社会力量以各种方式参与到脱贫攻坚中来,努力营造齐扶共帮的大扶贫格局,切实发挥整合力。贫困村提升工程与美丽乡村结合。按照“生态优美、环境良好、特色鲜明”的目标,进一步完善贫困村的基础设施数字化、公共服务设施建设,达到村庄美化、绿化、硬化、净化、亮化标准,提升贫困村“颜值”和“气质”。



后姜村村民喜领扶贫分红。

坚持生态为翼,推动扶贫脱贫与美丽乡村建设的有机结合,切实发挥辐射力。高新区韩集乡后姜村紧紧抓住美丽乡村建设机遇,发挥农业和生态优

势,突出民俗文化的引领推动作用,为实现富美新村目标插上腾飞的翅膀。

坚持文化为魂,治贫先治愚,切实发挥内生力。高新区坚

(高新区扶贫办)

## 许营镇扶贫理事会发挥“小理事、大扶贫”作用

为了打赢脱贫攻坚战,激发基层党员干部干事创业的动力与热情,探索扶贫济困新思想、新路子、新方法,许营镇先后在辖区内4个省定贫困村开展了扶贫理事会试点工程。作为村级事务的延伸,扶贫理事会在上级扶贫部门和村“两委”的领导下开展工作,具有政策宣传、沟通协调、结对帮扶、评估认定、批评建议、执行监督等职能。

自成立以来,四个村的扶贫理事会紧密结合本村实际,严格按照上级和村“两委”安排部署,有序有效地开展扶贫工作,达到了预期目标,取得了明显成效;通过多种形式积极宣传扶贫帮扶政策,解答群众问询600余人次,在村内形成了众管齐帮、扶贫济困的良好风尚;积极参与贫困户信息比对、大数据核查、数据清洗



高新区许营镇崔庄村理事会。

等工作;严格监督产业项目建设、分红发放、贫困户纳入退出等工作推进环节和政策实施程序,确保了扶贫资金真起效、扶贫项目真落地、扶贫资金真扶贫;先后召开17次会议,研究并提出合理化建议和意见200余条,收集群众需求诉求150余条,并及时向村

“两委”作了反馈,为上级扶贫部门谋划部署提供了精准的靶向标。

据悉,许营镇将在全镇范

围内推广成立扶贫理事会,真

正发挥好扶贫理事会在脱贫

攻坚、富民强村中的“小理事、

大扶贫”助推作用。

(王新娟)

## 打赢脱贫攻坚战

### 全力开创九州街道发展新局面

在高新区党工委、管委会的正确领导下,按照省、市、区扶贫办的安排部署,九州街道以提高贫困人口幸福指数为目标,以改善贫困户的生产生活条件为基础,认真贯彻落实扶贫开发工作精神,成立扶贫开发工作领导小组,坚持群众路线、公开透明、实事求是的原则,以严实作风为保障,扎实开展贫困户帮扶活动,不断加大精准扶贫工作力度,全面推进“精准扶贫、精准脱贫”各项工作。

据了解,按照山东省扶贫对象精准识别退出档案管理基本规范和要求,九州街道严格按照档案规范要求对辖区内所有贫困户档案进行逐户核对,首先对扶贫档案资料进行了系统的梳理、补充、完善;其次将档案资料分成了贫困户类、精准识别类、精准脱贫

(张永琴)

## 韩集乡后姜村树立美丽乡村新坐标

据了解,脱贫攻坚以来,省级重点后姜村紧紧抓住扶贫开发的机遇,发挥农业和生态优势,突出民俗文化的引领推动作用,借力文化创意企业参与脱贫攻坚,实施“梦幻后姜”项目,让每堵墙壁会“说话”、每条胡同景点、每个院落有故事、每片土地能增收,实现了兴业、人富、村美。

在高新区党工委、管委会和韩集乡党委、政府支持下,聘请北京建筑大学和住建部村镇司乡村规划中心高资质设计团队对村庄进行统一规划,突出历史文脉、民俗文化,做到村庄建设规划、产业发展规划和土地利用规划“三规合一”;通过扶贫政策,积极协调各项工作,探索多元化投资模式。积极探索多渠道、多元化投入模式。进一步提升贫困村的文化风貌,为街巷进行



后姜村新农村新貌。

命名,引导企业参与美丽乡村和乡村振兴建设。

同时,深入发掘民俗文化,引进金正动画进驻后姜村参与扶贫。打造全域旅游节点,突出扶贫特色,后姜村抓住古漯河开发机遇,积极抓好片区节点建设,整合各类涉农扶贫资金、旅游扶贫基金、产

业扶贫项目资金,全力推动后姜“江北民俗第一村”建设,努力打造乡村旅游扶贫的亮点、景点、看点。提升传统产业,壮大集体经济,发展高效集约蔬菜温室大棚,注册了聊城高新区“汇诚”农业合作社,成立了汇诚农业产业园,努力增加群众和集体收入。

## 顾官屯镇多举措助力扶贫开发

自聊城市启动位山灌区沉沙池区扶贫开发工程以来,顾官屯镇党委、政府坚决落实“池区扶贫开发与区域发展融合推进”的思路,整合美丽乡村建设、森林乡村创建、村级公路建设和沉沙池区扶贫开发政策,在沉沙池区兴隆村、西城铺、胥寺、东庄等村庄打出扶贫开发组合拳,不断推进片区脱贫攻坚进程。

按照每名机关干部帮包不多于5户的标准,顾官屯镇从上到下、无一例外,将全镇所有机关干部全部纳入帮包台账,精准帮包贫困户。顾官屯镇通过财政所、经管站、民政所、人社所、老龄办、残联等部门的信息共享,对低保金、五保金、地力补贴、高龄津贴、低保补助、失能人员补助、电费补贴、残疾人生活补助、重

度残疾人护理补贴、土地流转、占地补偿、现金捐赠等12项数据,全部归类分析整理,详细统计收入来源,建立贫困户收入台账,将所有应发尽发资金精准到户。

同时,为全力推进健康扶贫工作,顾官屯镇还多次组织集体会诊,主要负责同志带队,组织扶贫办、管区、帮包责任人、村干部对贫困户基础数据集体会诊,逐村过、逐户筛、逐人查,逐项分析情况,分类制定措施。顾官屯镇先后整合上级扶贫资金150万元购买五金生产设备,以固定资产入股汇金科技公司,经第三方验收合格后,相关设备已投产使用。结合省定贫困村实际,顾官屯镇还投入30万元入股合作社建设冬暖式大棚,带动贫困户稳固脱贫。